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ФИО Хренова Ольга Юрьевна
Должность учитель физики

Стаж работы 33 года

Категория высшая

Предмет физика

Тема Решение расчетых и качественных задач по теме «Строение атома»

Класс 11

	№ урока                               Класс  11                                            Дата

	Тема: Решение расчетных и качественных задач по теме «Строение атома»

	Цели: 

-образовательные: применение теоретических знаний к решению различного рода задач;

- развивающие: содействовать развитию у школьников умений использовать научные методы познания (наблюдение, гипотеза)

- воспитательные: развитие коммуникативных навыков и  ответственности за  проделанную работу

	
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Наглядности

	3 мин
	I. Организационный момент. Приветствует учеников, проверяет готовность к уроку, желает  успеха. Для работы на уроке создание групп 

( название групп: 

Фотон- Частица электромагнитного излучения 
Атомное ядро- Часть атома, имеющая положительный заряд

Люминесценция- Свечение

Постулат- Предложение, принимаемое без доказательства

Электрон- Частица атома)
	Случайным образом вытягивают предложения или словосочетания, определяющие названия групп, формируют группы
	Карточки с определениями

	5-6 мин
	II. Проверка домашнего задания( получи жетон)
Блиц- опрос:

1. изобразить атом по Томсону

2. изобразить атом по Резерфорду

3. назвать постулаты Бора

4. изобразить планетарную модель водородоподобного атома 
5. записать формулу для определения излученной атомом энергии

6. записать формулу Бальмера

7. чему равны 2эВ энергии в Дж?
Вопрос для всего класса: Для чего мы повторяем эти вопросы, чем будем заниматься сегодня? Как думаете?
	В группе обсуждение и быстрый ответ. Изображают на формате А-4
( кто первый отвечает, получает жетон)

Каждый выдвигает свое предложение


	Листы А-4. Маркеры 

	8-10 мин
	III. Актуализация знаний.  ( 8-10мин)
 По методу «Подумать- обсудить- решить»  проводится решение задач по карточкам в группе. 
( не забыть об оценке внутри группы)

Экспертная группа (в составе учителя и 2 учащихся) во время работы группы следит за верностью решения задач
1. Выберите один правильный ответ из предложенных вариантов:
Принятая в настоящий момент в науке модель структуры атома обоснована опытами по...

1) растворению и плавлению твердых тел

2) ионизации газа 

3) химическому получению новых веществ 

4) рассеянию a-частиц 

              Ответ: 4. 

2.В опыте Резерфорда a-частицы рассеиваются...

1) электростатическим полем ядра атом

2) электронной оболочкой атомов мишени

3) гравитационным полем ядра атома

4) поверхностью мишени

                    Ответ: 1.

3. На рисунке показаны траектории α- часиц при рассеянии на атоме, состоящем из тяжелого положительно заряженного ядра Z+ и легкого облака электронов е-. Какая из

траекторий является правильной?
А) только 1        

В) только 2

С) и 1, и 2

Д) ни 1, ни 2

                     [image: image1.png]



                    Ответ: 2
4. На рисунке изображены схемы четырех атомов. Черными точками обозначены электроны. Атому 
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 соответствует схема
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	Учащиеся обсуждают, предложенные в карточках задания, записывают решения в тетради ( каждый в своей)
Оценивают работу друг друга в группе

Экспертная группа (в составе учителя и 2 учащихся) во время работы группы следит за верностью решения задач


	Карточки с заданиями
Таблички для оценивания

	
	             Ответ: 2
5. Сравните массы частиц, фигурирующих в объяснении опыа Резерфорда: масса α- частицы- Мα, масса ядра атома золота- МАu, масса электрона- Ме
1) МАu˃˃ Мα˃˃ Ме
2) МАu˃ Мα˃˃ Ме
3) МАu˃˃ Мα˃ Ме
4) МАu˂˂ Мα˂˂ Ме
5) МАu˂ Мα˃˃ Ме
                   Ответ: 3
6. К какому виду излучения относится вспышка молнии?
                  Ответ: электролюминесценция

7. К какому виду излучения относится пламя свеч?

                 Ответ: тепловое

8. К какому виду излучения относится свечение елочной игрушки в вечернее время?

                Ответ: фотолюминесценция

9.  К какому виду излучения относится свечение светлячка?

               Ответ: хемилюминесценция

10. К какому виду излучения относится свечение лампы дневного света?
               Ответ: катодолюминесценция
11. Электрон в атоме водорода переходит с пятой орбиты на первую. Определите энергию испущенного фотона   ( выразить в эВ)  

(  
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              Ответ: 13,13 эВ
12. Определить энергию и импульс фотона, длина волны которого λ= 500 нм 

(
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             Ответ: 
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13. При переходе электрона в атоме водорода с пятой орбиты на первую испускается энергия 13,13 эВ. Длина волны данного излучения равна
 (
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           Ответ: 
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14. Определить импульс и массу фотона, длина волны которого λ= 500 нм 

(
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           Ответ: 
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15. Электрон в атоме водорода переходит с четвертой орбиты на первую. Длина волны соответствующего излучения равна.

(  
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          Ответ:
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	К концу работы в группе разбирают жетоны с числами 

1, 2, 3, 4, 5
	Номера
1, 2, 3, 4, 5 для каждой группы

	
	Физкультминутка
Своими группами изобразить: линейчатый и сплошной спектры

Перейти в новые группы ( талончики жеребьевки)
	Расходятся в группы

1, 2, 3, 4, 5
	

	
	IV. Закрепление материала.
Создание группы сменного состава ( по одному человеку из каждой группы) и объяснение материала внутри вновь созданных групп 
	Учащиеся внимательно слушают, делают записи. Сверяют ответы, так как в группах есть обратные задачи
Эксперты в это время вносят в общую таблицу оценки за работу в первых группах, работают на компьютере ( в интернете для следующего урока «Модель Бора и принцип соответствия» подбирают информацию)
	Тетради учащихся
Таблички для оценивания

	
	V. Итог урока. 
Этап рефлексии: 

- О чем говорили на уроке?

- Что удалось без особых усилий? 

- Что было трудно?
Задача. Сколько квантов с различной энергией может испустить атом водорода , если электрон находится на третьей орбите?


	Учащиеся на стикерах пишут свое мнение по каждому из предложенных вопросов
	Стикеры 

	
	VI. Домашнее задание.
Повторить п.7.1-7.3

Для желающих: подготовить сообщение или презентацию по теме « Отцы квантовой и ядерной физики»
	
	


Итог урока:______________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________________Положительные стороны урока:_____________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________________Отрицательные стороны урока:_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Приложение 1
Карточка № 1.

1. Выберите один правильный ответ из предложенных вариантов.
Принятая в настоящий момент в науке модель структуры атома обоснована опытами по...

А) растворению и плавлению твердых тел

B)ионизации газа 

C)химическому получению новых веществ 

D)рассеянию a-частиц
2. К какому виду излучения относится вспышка молнии?

3. Решите задачу.

Электрон в атоме водорода переходит с пятой орбиты на первую. Определите энергию испущенного фотона     (  
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Карточка № 2.

1. Выберите один правильный ответ из предложенных вариантов.

В опыте Резерфорда a-частицы рассеиваются...

A)электростатическим полем ядра атом

B)электронной оболочкой атомов мишени

C)гравитационным полем ядра атома

D)поверхностью мишени
2. К какому виду излучения относится пламя свеч?

3. Решите задачу.

Определить энергию и импульс фотона, длина волны которого λ= 500 нм 

(
[image: image17.wmf]с

м

с

с

Дж

h

/

10

3

,

10

63

,

6

8

34

×

=

×

×

=

-

 )
Карточка № 3.

1. На рисунке показаны траектории α- часиц при рассеянии на атоме, состоящем из тяжелого положительно заряженного ядра Z+ и легкого облака электронов е-. Какая из
траекторий является правильной?
А) только 1        

В) только 2

С) и 1, и 2

Д) ни 1, ни 2

                     [image: image18.png]



2. К какому виду излучения относится свечение елочной игрушки в вечернее время?

3. Решите задачу.

При переходе электрона в атоме водорода с пятой орбиты на первую испускается энергия 13,13 эВ. Длина волны данного излучения равна
 (
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Карточка № 4.
1. На рисунке изображены схемы четырех атомов. Черными точками обозначены электроны. Атому 
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2. К какому виду излучения относится свечение лампы дневного света?

3. Решите задачу.

Определить импульс и массу фотона, длина волны которого λ= 500 нм 

(
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Карточка № 5.
1. Сравните массы частиц, фигурирующих в объяснении опыа Резерфорда: масса α- частицы- Мα, масса ядра атома золота- МАu, масса электрона- Ме
1) МАu˃˃ Мα˃˃ Ме
2) МАu˃ Мα˃˃ Ме
3) МАu˃˃ Мα˃ Ме
4) МАu˂˂ Мα˂˂ Ме
5) МАu˂ Мα˃˃ Ме
2. К какому виду излучения относится свечение лампы дневного света?
3. Решите задачу.

Электрон в атоме водорода переходит с четвертой орбиты на первую. Длина волны соответствующего излучения равна.

(  
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Приложение 2 ( для определения в группы)
Частица электромагнитного излучения - это

Частица электромагнитного излучения - это

Частица электромагнитного излучения - это

Частица электромагнитного излучения - это

Частица электромагнитного излучения - это

Свечение 

Свечение

Свечение 

Свечение

Свечение

Часть атома, имеющая положительный заряд
Часть атома, имеющая положительный заряд
Часть атома, имеющая положительный заряд
Часть атома, имеющая положительный заряд
Часть атома, имеющая положительный заряд
Частица атома
Частица атома

Частица атома
Частица атома
Частица атома
Предложение, принимаемое без доказательства

Предложение, принимаемое без доказательства
Предложение, принимаемое без доказательства
Предложение, принимаемое без доказательства

Предложение, принимаемое без доказательства
Приложение 3 ( названия групп)
 Фотон
Постулат 

 Электрон

Атомное ядро

Люминесцен-ция
Приложение 4
Первый состав группы

	ФИ учащегося
	Оценка в группе
	Количество жетонов

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


	ФИ учащегося
	Оценка в группе
	Количество жетонов

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


	ФИ учащегося
	Оценка в группе
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	ФИ учащегося
	Оценка в группе
	Количество жетонов

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Второй состав группы

	ФИ учащегося
	Оценка в группе
	Особое мнение

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


	ФИ учащегося
	Оценка в группе
	Особое мнение

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


	ФИ учащегося
	Оценка в группе
	Особое мнение

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


	ФИ учащегося
	Оценка в группе
	Особое мнение

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


	ФИ учащегося
	Оценка в группе
	Особое мнение
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